

“秋老虎”来了

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温23.5℃(8月6日),最高气温38.7℃(8月5日),一周降水量27.8毫米。

今年“立秋”日是8月7日。二十四节气中,古人把太阳黄经的360度划分成24等份,每份15度为一个节气。“立秋”日来临之际,太阳高度角刚好到达黄经135度。俗话说:“早立秋,凉飕飕;晚立秋,热死牛。”是说如果立秋早的话,接下来的天气就会比较凉爽;而立秋晚的话,天气会比较热,当然“热死牛”只是一种夸张的说法。那么如何判断立秋是早是晚呢?古人是没有阳历的,他们只按阴历也就是农历走。一般而言,立秋多在农历六、七月之交,因此立秋在农历六月,则被视为“早秋”,预示着秋天来得早,天气可能较早转凉,但如果是在农历七月,则称为“晚秋”,意味着秋天的脚步相对迟缓,暑热可能延续更久。而今年的立秋刚好是在农历的七月初四,刚好是“晚秋”。

今年二十四节气“立秋”后,还是暑热难耐,

市气象部门连续发布高温橙色预警,“秋老虎”下山了。原本到了立秋之后,夏天就会结束,秋天就开始来临,天气会变得越来越凉爽。而这种在立秋过后,气温非但没有缓缓下降,反而保持以往的炎热状态,或者继续上升的现象,人们将其称之为“秋老虎”。这期间,气温较高且干燥,使得很多人都感到炎热难耐,天气热得就像一只老虎一样蛮横霸道。气象专家解释,从现代科学的角度来讲,秋老虎的出现主要是受到了副热带高压的影响。在副热带高压中心控制的地区,晴朗少云,日射强烈,容易出现高温少雨天气。

“早立秋,凉飕飕;晚立秋,热死牛”这样的俗语,精准地道出了一年四季天气的变化和走向,究其原因,还是劳动人民长期的经验积累和总结出来的自然规律法则。在过去,农民种庄稼,没有天气预报,全凭借自己对大自然的摸索。这些俗语通俗易懂,而且读起来朗朗上口,更容易被老百姓所接纳和牢记。其实,这是一代又一代的人通过观察、记录每年的天气状况总结出来的,并经过后人

不断完善,可以说是古人发现了自然界的这一种规律,因此放到现在也不过时。

今天(8月13日)是“中伏”的最后一天,今年“立秋”后的伏天比较长,明天才进入“末伏”,这样看来,今年“立秋”后的伏天占到了17天,难怪“秋老虎”会呈威这么长的时间。

气象部门提醒,高温天气里,户外活动易引起中暑或热射病,防暑降温不可松懈。在秋老虎期间,人们要特别注重健康保健,尤其是要注意补充水分、保持室内空气湿度、合理调节饮食和作息等。

淮南市气象台预报,8月14日前,我市以晴热高温天气为主,日最高气温36~37℃,午后易出现局地雷阵雨;8月14日开始,我市多降水天气,高温天气有所缓解。

具体预报如下:8月13日,晴转多云,26~36℃;8月14日,多云有雷阵雨,25~31℃;8月15日,阵雨或雷雨,25~33℃;8月17日,阵雨或雷雨转多云,25~32℃;8月17日,阵雨或雷雨,25~33℃;8月18日,小到中雨,25~32℃。

建筑工人 冒高温奋力作业

8月11日,我市烈日当空、热浪滚滚,在淮河大道一侧的深部煤炭安全开采与环境保护全国重点实验室建设项目施工现场,工人们冒着高温,在高空奋力作业。

本报记者 苏国义 摄影报道



保工期 战高温 斗酷暑 工人不畏“烤”验

本报记者 张雪峰 实习生 张宇清 摄影报道



的给水、排水管道及电力缆管的铺设。在做好错峰施工和防暑降温等保障措施的前提下,室外道排工程施工人员采取白天和晚上两班倒的方式,全力推进施工建设,确保工程进度。

孙宜良介绍,他们自今年5月正式开展室外道排工程施工,进入高温天后,根据天气的情况,从早上6点上班,不到11点就下班了;下午是3点以后才开始上班,到6点半下班,完全避开高温时段。为保证工期,工程队在晚上又另外安排了一个班,从晚上6点半上班,到晚上10点多下班。孙宜良表示,他们将在确保安全、质量、环保等前提下,精心组织施工、科学安排作业,确保建设进度,按要求在8月底完成街区室外道排工程,为整个工程按期交付作出自身的贡献。

据了解,淮南“春申里”文旅特色街区项目由淮南市高新投资控股集团有限公司投资建设,委托黄山文化旅游股份公司运营管理,施工单位为中建四局第六建设有限公司。“春申里”项目规划用地面积94.82亩,项目投资估算5.26亿元。该项目规划设计楚汉风、民国风及现代风等20个建筑单体,分为主题文化区、休闲新天地、城市会客厅、活力秀场、伴园食街五大功能区,融入“文化、会客、活力”三大主题,彰显淮南城市文化底蕴,引领城市新风尚,打造城市会客厅。

近日,持续的高温给户外作业带来了严峻“烤”验,淮南“春申里”文旅特色街区工程项目建设者们战高温、斗酷暑,抢时间、赶进度,全力以赴推进工程建设,用辛勤劳动与汗水确保项目按期交付。

“春申里”文旅特色街区项目位于淮南奥体中心东侧,总建筑面积约7.8万平方米,由中建四局六公司承建,计划今年10月交付试营业。当前,建设者们不畏“烤”验,鏖战工地,奋力冲刺项目建设节点目标。

8月10日,市气象部门继续发布高温橙色预警:最高气温升至37℃以上。当日,淮河早报、淮南网记者来到“春申里”商业步行街项目建筑工地,看到现场一派繁忙的施工景象,工人们头戴安全帽,在高温的炙烤下辛勤劳作,衣衫被汗水打湿。过大门往里走,看到挖掘机正轰鸣作业,现场施工人员在将管道吊装入挖掘出的沟槽中铺设。中建四局六公司室外道排工程现场负责人孙宜良告诉淮河早报、淮南网记者,项目主体工程已完工,当前正在进行的是街区路面下